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E Duminecă. 
Clopotele bisericilor cheamă credincioşii 

la sfta liturgie. Unde altădată bărbaţi, fe
mei, copii în haine de sărbătoare, cete, cete, 
se îndreptau spe casa D-lui, azi satul îmi 
pare de nerecunoscut. Clopotele în sunetul 
lor nu întirnpină nici o ureche să le 
asculte. Ce deosebire între ziua D-lui şi 
zilele de peste săptămână? într'o vâltoare 
de praf, scârţăit de roate, muget de vite 
şi pocnete de biciu ţăranii cu mic cu mare 
se îndreaptă spre câmp. 

Satul rămâne gol, iar în biserică gla
sul preotului se izbeşte de zidurile po
somorâte. Ce tristă constatare. Epidemia 
distrugătoare de suflete a materialismului 
a pătruns adânc până şi în mijlocul vieţii 
liniştite dela sate. Lupta pentru existenţă 
la unii, pentru îmbogăţire la alţii, curentele 
destructive propagate cu vervă de duşma
nii fireşti ai progresului pe încetul au ros 
la temeiul conştiinţei religioase. 

Mă întreb ca martor ocular al acestei 
pustiiri şi părăginiri sufleteşti, dacă nu 
este ceva de făcut, pentru a salva cel pu
ţin în parte mulţimea celor orbiţi? 

Desigur, este un leac. Un leac scump 
plătit cu o muncă desinteresată de ani de 
zile. 

Nici până azi n'au lipsit încercările de 
refacere. A lipsit şi ne lipseşte însă munca 
sistematică generală a preoţimii pentru 
stârpirea răului dela rădăcină. S'au dat 
ordine circulare aproape în fiecare epar
hie, ca preoţii să predice Duminecă de 
Duminecă. Ori rezultatul este aproape nul. 
O parte din predici nu corăspund necesi
tăţilor actuale, altele nu-s ascultate. Spre 
acelaş scop de primenire sufletească a 

credincioşilor s'au constituit preoţii în cer
curi, ţinând întruniri şi conferenţe religio
ase, dar multe au dat greş îngreunându-se 
bugetele parohiale cu spese de deplasare. 

In multe părţi s'au înfiinţat reuniuni de 
femei cu scop caritativ, puse direct sub 
conducerea bisericii, însufleţirea care a con
tribuit la înfiinţare, decrescând cu timpul, 
azi lâncezesc. In fine case culturale, cer
curi de propagandă religioasă, şi atâtea alte 
instituţii, bune în sine însă fiecare lucrând 
independent, şi fără de a ţine cont de 
mijloacele cele mai eficace pentru ajun
gerea scopului. 

Nici decum nu voesc să dau un sistem 
de muncă în viitor, ci în formă de obser
vări anumite indicii cari pot contribui la 
clădirea unui sistem. 

Dacă turma s'a îndepărtat de păstor, 
poate oare păstorul s'o părăsească? Nu. Cu 
preţul ori cărei jertfe e obligat să trezească 
interes şi să îmbie bunurile mântuitoare 
ale bisericii. Dacă o parte bună dintre cre
dincioşi nu simte necesitatea recreerii su
fleteşti ce pulzează în apropierea altarelor, 
atunci păstorul sufletesc însuşi este dator 
să se coboare între ei. Nu cumva Mântui
torul nostru, păstorul ideal s'a adresat 
totdeauna mulţimii? Nu-1 găsim oare ade
sea stând de vorbă cu indivizi singuratici, 
cari în rătăcirea lor socoteau de timp 
pierdut a-i urma şi profita de ori ce oca
zie. Semenii lor din zilele noastre sunt 
mult mai mulţi. 

Pe vameşul, care din curiozitate numai 
pândea trecere Lui ascuns în coroana unei 
arbore, îl converteşte intrând în casa lui. 

In arşiţa soarelui aşteptând pe ucenici 
la fântâna lui Iacob nu pregetă un mo
ment a pătrunde până în tainele sufletului 
femeei samaritence,,xâştigându-o pentru o, 
nouă viaţă. 



Pot fi oare exemple mai bune de imitat 
pentru preotul zilelor noastre decât aceste 
momente din viaţa Mântuitorului? 

Numărul redus al credincioşilor în su
fletul cărora mai viază azi Isus îndrumă 
cu necesitate pe preot de a urma exem
plul lui Isus. 

Pentru a putea converti massele, tre-
bueşte convertiţi indivizii. 

Mreaja cu care se vânează oamenii pur
tată de mâna iscusită a preotului are să-şi 
întindă reţeaua dela individ la individ. 

Firele, prin cari era legat păstorul de 
credincioşii lui, slăbite zi de zi, trebuesc 
întărite. Prin izolarea intenţionată şi nein
tenţionată s'a depărtat atât de mult, încât 
numai coborându-se în fiecare famiiie în 
parte îi va putea câştiga sufleteşte. Sunt 
atâtea necazuri şi nenorociri, poate lipsi 
ajutorul preotului, sunt atâtea boli, poate 
lipsi mângâerea şi încurajarea lui? 

E necesar să cerceteze cât mai des fa
milie de familie în afară de desele ocazii 
ce i se îmbie. Apariţia lui să aibă darul 
de a atrage atenţia fiecăruia dela preocu
pările zilnice. Pe încetul să trezească în 
conştiinţa fiecăruia că el pătrunde până 
în tainele sufletului, iar ochiul lui veghe
ază neîntrerupt. Pe cât de zăbavnică îi va 
fi munca de refacere în familie pentru 
retrezirea la sentimente mai bune în oa
menii pe deplin formaţi, pe atât de uşoară 
îi va fi faţă de copii, pe cari trebue să-i 
urmărească cu îngrijirie în întreagă desvol-
tarea lor. Dacă după ani de zile nu va 
ajunge să desţelinească întreg ogorul su
fletesc al enoriaşilor, desigur va avea 
mângâerea de a fi crescut o generaţie 
nouă devotată principiilor lui îsus. In su
fletul copilului fraged se poate planta şi 
îngriji să nu se usuce cea mai frumoasă floare. 
Familia şi şcoala sunt primi şi cei mai 
puternici factori educativi ai tineretului. 
A lipsi preotul de aci însemnează a-şi 
arunca de bună voe armele cele mai pu
ternice de luptă contra răului. 

E cel mai greşit pas ce-1 face un preot 
când pregetă a conveni săptămânal cu co
pii parohienilor lui. Fie chiar şi numai în 
oarele de catihetizaţie, cedând din como
ditate sau alte motive instrucţia religioasă 
altora, uneori unor d jşmani personali ai 
săi, sau unor duşmani declaraţi ai biseri

cii. In aceşti copii pe încetul se plămă
deşte un sentiment de indiferentism, ba 
chiar de ură contra întregei tagme preo
ţeşti, cu care se identifică apoi şi însăşi 
biserica. Cum se va prezenta atunci în 
viitor biserica? In afară de aceste două 
momente cari merită toată atenţiu
nea posibilă, mai obvin în viaţa pasto
rală şi o seamă de prilejuri, de cari 
folosindu-se pe nesimţite desăvârşeşte opera 
de reîntremare sufletească a celor sufe
rinzi şi anume: 
• 1. Chiar şi în familiile unde încă de 
mult a încetat de a mai pulza viaţa cre
ştină în cazuri de boală, pentru a satis
face cerinţelor tradiţiei moştenite din pă
rinţi, este chemat preotul. Intrând cu o 
astfel de ocazie într'o familie, care prin 
nimic nu-i legată de biserică, i se dă oca
zie ca folosindu-se de moment să încerce 
a câştiga pentru sine pe cei din jur. Mân
gâind pe cei cărora moartea le răpeşte, 
o fiinţă iubită, un ajutor cu neputinţă de 
înlocuit, arălându-şi propria suferinţă izvo
râtă din suferinţa lor, să-i asigure de aju
torul său părintesc. Această compătimire 
internă bine simţită, nu va contribui decât 
la câştigarea simpatiei celor încercaţi prin 
boala ori moartea unuia clin membrii fami
liei. Iar dacă acţiunea lui consolatoare nu 
se mărgineşte numai la atât, ci cercetează 
din când în când pe cei cărora le-a pro
mis interesul său părintesc, zi de zi va fi 
tot mai bine văzut, având ocazie ca la 
fiecare vizite să presare în convorbire în
văţături cari să-i apropie de biserică. 

De cele mai multe ori se întâmplă ca fa
milia unui bolnav să fie cercetată şi de 
prieteni şi rudenii. Pot fi între ei mulţi, 
cari au călcat pragul bisericii numai din 
curiozitate, ori chiar de loc. Ce ocazie ni
merită a schimba şi cu aceştia numai 
câteva cuvinte binevoitoare. Când în cu
vintele şi viaţa lui nu vibrează decât iu
birea si interesul fată de cei încredinţaţi 
lui, oare poate fi un suflet dornic de iu
bire, care să nu se apropie de e l ! Iubi
rea care trebue să transpire din tot ceeace 
el face, este arma invincibilă care di
struge răul. 

2. O identică ocazie pentru preot de a 
pătrunde în viaţa păstoriţilor sunt cunu
niile. Deşi statisticile zilelor noastre înre-



gistrează mai multe căsătorii civile, decât 
bisericeşti, trăeşte totuşi necesitatea sanc
ţionării acestui act prin biserică. Prezen-
tându-se înaintea preotului doi tineri, cari 
doresc a primi taina căsătoriei, menirea lui 
nu se reduce la simpla înregistrare ca la 
un contract oarecare, ci de a-i pre
găti cu sfatul şi învăţătura pentru o nouă 
viaţă. Este greşită părerea că sfaturile 
preotului cu aceste ocazii n'ar avea nici 
un efect. In general este făcută constatarea, 
că preotul deplin conştient de importanţa 
administrării tainei cununiei, are o înflu-
inţă mare în viaţa celor căsătoriţi. Chiar 
oameni bătrâni cunosc numele preotului, 
care i-a cununat, îşi reamintesc sfaturile 
lui, deşi poate de mult, n-au mai intrat 
în biserică. Prin învăţăturile premergătoare 
tainei cununiei se stabileşte o legătură de în
credere reciprocă, care trebue menţinută pen
tru preîntâmpinarea înstreinării de bi
serică. 

In toate cazurile indicate am intenţionat 
a arăta în liniamente generale, în parte mo
dalitatea cum s'ar putea ţinea contactul ne
întrerupt între preot şi păstoriţi în vederea 
apropierii de biserică prin educaţia indi
viduală. Ca încheiere e bine să se observe 
şi anumite regule. 

Intrând preotul în casa unui credincios, 
să salut Î prieteneşte, şi să caute a câştiga 
încrederea tuturora. Să evite mina severă 
oficială precum şi voioşia prea exagerată. 
Să nu se asemene nici unui poliţist, dar 
nici unui om neserios. Ca un părinte să 
se adreseze celor din jur. Să abată la în
ceput discuţia asupra lucrurilor, cari cu 
siguranţă interesează pe convorbitori. Ade
seori copii formează cel mai bun punct 
de legătura pe cari trebue să-i câştige, 
iar prin ei pe părinţi, fie prin mici tablo
uri, fie prin daruri ori laude, când desco
pere în ei laturi sufleteşti luminoase. In 
familiile s î race calea ce duce la suflete e 
mult mai uşoară, dacă pornind dela cele 
naturale (ca munca şi grijile zilnice), să 
se urce la cele supranaturale. 

Palate şi colibi neîncetat fără deosebire 
trebuesc cercetate, cu un identic interes pasto
ral, care nu ştie de prietenii particulare. Vizita 
să nu fie nici prea lungă, nici prea scurtă. 
Preotul cu sine să aducă totul şi nimic să 
nu primească. Când vizitele lui surtt în-

timpinate cu bunăvoinţa meritată, drept 
amintire poate lăsa prin casele credincio
şilor câte o cărticică care să completeze 
şi desăvârşească activitatea lui." 

Secta unitară din Transilvania. 
Expunere istorică şi combatere din punct de vedere 

dogmatic ortodox. (Teză de licenţă.) A. Gliga. 
Urmare. 

III. 
Invasia Hunilor să fi fost iarăşi favora

bilă arienilor, pentrucă retrăgându-se hu
nii din Ardeal, în locul lor să fi venit câ
teva seminţii germane, absolut ariene. Cre
dinţa ariană ar fi fost condamnată să ră
mână în înfăţişarea descrisă mai sus, dacă 
nu s'ar fi ivit cu mult mai târziu nişte 
curente „favorabile" ei. Aceste curente au 
fost Umanismul şi Reformaţiunea. 

Ca orice novatori se laudă a fi suferit 
mult, nu numai ei ci şi înainte mergătorii 
lor, până ce au ajuns la forma cristali
zată în care se află astăzi. Luther era ti
mid, după ei, pentrucă se ridică numai în 
contra unor puţine chestiuni, Zvingli doria 
deja reforme mai radicale, iar Calvin era 
adevărata expresiune a curentului de atunci. 

Mulţi afară de aceşti reformatori, însă 
prieteni de ai lor erau preoţi sau profe
sori cari au scris o mulţime de cărţi, pe 
cari atunci le credeau rom. catolicii, iar 
astăzi cele rămase se preţuesc ca aminti
rile cele mai scumpe ale veacului aceluia. 
Mulţi au fost închişi şi au murit prin în
chisori, alţii au fost arşi de vii suferind 
cu toţii moartea cu bărbăţie. în toate pri
vinţele, susţin ei, că i-a întrecut însă Mi-
hail Servetus un nobil spaniol născut la 
1511. Cu apariţia lui Servetus ei văd ivi
rea a celei a treia reformaţiuni care în 
unele privinţe le întrece pe ambele de mai 
înainte. Acest „Mihail Serveto y Revas" 
medic spaniol apare pe timpul când în 
fruntea „Tăuferilor" din Strassburg se afla 
Pilgram Marbech. 

Talentul său speculativ-teologic l'a de
terminat să părăsăască cariera de medic 
şi să se dedice cu totul nouei mişcări re
ligioase. 

Cu speculaţiunile sale ajunse la rezul
tate, pe cari le publică în cartea sa „De 
Trinitatis erroribus." La 1530 veni acest 



Servetus în Basel la Oecolampad şi îi dă
du confesia sa spre judecare. Oecolampad 
văzu că tendinţele radicale ale spaniolului 
vor aduce desigur o rupere, aviză şi pe 
Zvingli despre aceasta, care se pronunţă la 
fel contra lui Servetus. Servetus părăsi 
deci repede oraşul Basel şi-şi tipări în 
grabă la anul 1531 cartea la Hagennau. 
La apariţie ea dădu naştere multor discuţii. 
Ştim doar că reformatorii primiră neschim
bată dogma despre trinitate. Capito spu
nea „Dumnezeu, cuvântul său şi duhul său 
sunt numai un Dumnezeu". Destul însă, că 
această carte se vându şi împrăştie în toate 
târgurile Germaniei de jos. Servetus voi 
să vină din nou la Basel, însă Oecolam
pad se împotrivi cu totul autorului „des 
drei ja viermal gotteslästerlichen und gott
losen Buches." Censorii studiind cartea îşi 
dădură următoarea părere : „Liber, de er-
roribus trinitatis, cujusdam Mihaelîs His-
pani de Serveto impia quaedain habet. 
Asserit enim Christum non esse Deum 
naturalem, sed per gratiam tantum. Prefe
rea multa absurda continet, quae magis ad 
discordiam et scandala faciunt quam ad 
edifieationem. Non igitur permittendus no-
bis videtur, ut hic vendatur". 

Servetus făcu cunoştinţă cu Calvin la 
Paris în a. 1536. între ei începu o cores
pondenţă impărtăşindu-şi reciproc punctele 
de vedere în chestiuni religioase. Calvin 
văzând părerile de tot eronate ale lui Ser
vetus se plictisi în fine a-i mai scrie, în-
drumându-1 cu părerile sale deadreptul la 
un „institutio". 

Servetus ştia foarte bine că pentru cu
getările lui libere îşi va pierde viaţa şi 
era pregătit pentru orice eventualitate. în 
tot decursul carierii de teolog, viaţa i-a 
fost ameninţată. Reformatorii la rândul lor 
uitară repede de libertăţile date mai înainte 
şi începură a pedepsi aspru pe sectari, do
vadă condamnarea lui Servetus la moarte, 
după o închisoare de 74 de zile — fiind 
ars în 27 Oct. 1553 pe câmpul Champel 
lângă Genf. La moartea lui Şervet au a-
sistat şi de aceia cari au fugit din Italia, 
unde voise să meargă şi Servetus. Ei fu
giră din Italia fiind persecutaţi din cauza 
credinţei lor şi sperau a afla în Elveţia 
„ţara liberă protestantă" linişte şi când 
colo dădură de rugul pregătit lui Servetus. 

Ei înfiinţară înainte de aceasta cu şapte 
ani în Vicenza o societate pentru a studia 
Sf. Scriptură şi a examina credinţa nouă 
a reformaţilor. Erau vreo 4 0 de mem
bri. După multe şedinţe primiră doctrina 
lui Servetus. 

Inquisiţia dădu însă pe urmele lor, doi 
pierdură viaţa în Valencia, iar restul îşi 
pierdu patria refugiindu-se în ţări înde
părtate. 

In urma celor întâmplate cu Servetus ei 
nu se mai aşezară în Elveţia ci plecară 
cu toţii în Polonia. Aici luă fiinţă o so
cietate — la aparenţă catolică — cu scop 
de a introduce reforme folositoare bisericii 
lor. La o adunare însă, un belgian cu nu
mele Spiritus le demonstra „contrazicerile" 
ce există în Sf. Scriptură cu privire la 
trinitate, contraziceri pe cari avu curajul 
să le şi publice mai târziu. 

Referinţele din Polonia erau şi favora
bile apariţiei şi lăţirei unitarismului. T i 
parul liber, cugetare liberă, nobilimea cultă 
şi puternică apoi bisericile deja existente 
luterane şi calvine, toate aceste erau favo
rabile bunei desvoltări a nouei credinţe. 
Poporul încă primi cu bună credinţă acea
stă nouă doctrină. 

Apare şi Lelius Socinus care desvoltă, 
cu ajutorul refugiaţilor italieni, multă acti
vitate. In 1555 păşesc chiar în pu
blic la un sinod. In 1556 înaintează con
fesiunea lor de credinţă unui sinod. De 
notat că în confesiune lipsesc decretele 
sinodului nicean şi confesiunea de cre
dinţă a lui Athanasie. In acest timp unul 
dintre refugiaţii italieni, cu numele Blan-
drata, este chemat în Ardeal. Cu sosirea 
lui aici începe unitarismul propriu zis în 
Ardeal. 

La început nu prea îndrăzneau să ţină 
adunări publice, dar iată că Blandrata află 
un puternic partizan, pe David Ferencz 
fost preot în Cluj. In zece ani unitarismul 
se răspândi atât de tare între maghiari 
încât acum episcopul David Ferencz avea 
directori de scoale pe câre-i sfătui a nu 
învăţa nimic pe elevi, ceace nu are te-
meiu Sf. Scriptură. 

In anul următor 1566 David şi .Blan
drata convoacă sinoade la Turda, Alba-
Iulia şi Tg.-Mureş, după cari apoi îşi pre
zintă dogmele de credinţă regelui Ioan II. 



Primul episcop al unitarilor din Ardeal a 
fost Dâvid Ferencz iar îngrijitorul princi
pal Blandrata George. 

Ca emblemă şi-au adaptat un şerpe 
muşcându-şi coada — reprezentând infini
tul şi eternul şi apoi un porumb, — amin
tind — proverbul din sf. Script. „Fiţi în
ţelepţi ca serprii si blânzi ca porumbii". 
(Matei 10.,' 16.) 

In urma bătăliei dela Monaci 1526 atât 
în Ungaria cât şi în Transilvania era o 
anarhie completă, ceace ajută la răspân
direa tuturor sectelor. Era apoi şi o com
pletă dezorientare între protestanţi luterani 
şi calvini. Dar în urmă se limpeziră. 
Calvinismul şi unitarisrnul se răspândi 
printre maghiari, luteranismul între ger
mani, şi slovaci. 

(Va urma.) 

Iniţiativa din comuna Slon 
Din iniţiativa inimoasă a d-lor Marin 

Angelescu, preot Ioan Şt. Vasilescu şi Pa-
vel Dumitrescu, acum o lună s'a ţinut în 
corn. Slon, cea mai îndepărtată din Pra
hova, lângă vechea graniţă, un interesant 
concurs de costume naţionale. 

Cum era şi de aşteptat, concursul a 
avut cea mai deplină reuşită şi a partici
pat la el populaţiunea întregului Plai T e -
leajen. S'au remarcat costume naţionale, 
pitoreşti şi din cele mai interesante ca 
port, colorit şi motive curat româneşti, 
care s'au păstrat prin tradiţie de sute de 
ani. Sufletul artistic al săteanului nostru 
s'a arătat în toată splendoarea şi acea 
simplicitate atât de caracteristică în arta 
noastră naţională. Restrânsul comitet a fă
cut faţă cum a putut acestui concurs, şi 
cu puţinele mijloace materiale ce le-a avut, 
a acordat un număr de premii în bani, 
pentru cele mai frumoase costume. 

Iniţiativa şi începutul, s'au dovedit a fi 
la înălţime, iar avântul şi dragostea cu 
care au răspuns sătenii de pretutindeni au 
arătat cât de necesare sunt aceste iniţiative. 

* 
Tot din iniţiativa acestui comitet şi tot 

în această îndepărtată comună, s'a ţinut 
un alt concurs tot-atât de unic şi intere
sant. Pentru a* se da un imbold creşterei 

şi îngrijirei copiilor mici, a căror degene
rare s'a remarcat în ultima vreme, comi
tetul a instituit un concurs pentru cei mai 
bine îngrijiţi copii până la vârsta "de un an. 

Un fapt îmbucurător şi de speranţe tot 
odată; au luat parte la concurs un număr 
enorm de sătence cu copii unul de cât al
tul mai bine îngrijiţi şi graşi. 

S'au acordat premii în număr de zece, 
de la 5 0 0 — 3 0 lei copiilor selecţionaţi. 

După împărţirea premiilor pr.. Ioan Şt. 
Vasilescu parohul local, a dat sfaturi pen
tru îngrijirea copiilor, arătând că în bra
ţele lor stă viitorul României-Mari. 

Nu mai însis>ăm asupra utilităţei unor 
asemenea iniţiative şi nici asupra laudelor 
ce cu drept cuvânt se cuvin celor trei ini
ţiatori ; pe acestea le lăsăm la aprecierea 
publicului. Dar dacă s'ar găsi imitatori în 
cât mai multe comune cu concursuri în 
fiecare an, desigur că trăinicia viitoarelor 
generaţii ar fi alta. 

Ziua de „SfântaMărie" în munţi 
în sus pe valea limpede a Someşului-

Rece, între munţii întunecoşi de desimea 
pădurilor, cam la 12 km. de satul Some-
şul-Rece, la bisericuţa numită „Tăliană", 
s'a obişnuit populaţia munţilor a se aduna 
în fiecare an la Sfânta Mărie, la slujba 
oficiată aci de cătră mai mulţi preoţi. 

Dorul de a asista la o frumoasă slujbă, 
de a se întări în credinţă, de a se mân
gâia în sufletele lor îi îndeamnă pe toţi 
locuitorii resfiraţi ai coastelor şi pădurilor 
din jur să se coboare la locul acesta de 
rugă, ba îi atrage şi pe cei din satele mai 
dela şes (Gilău, Lona, Floreşti), aşa că 
ziua de 15 August este aci o luminată 
sărbătoare. 

15 August al anului acestuia, par'că a 
adus şi mai mult interes faţă de serbarea 
muntenilor, căci mulţimea peregrinilor şi 
măreţia slujbei divine, care a fost ascul
tată cu atâta evlavie de miile de credin
cioşi, i-a intimidat pe duşmanii neamului 
şi credinţei noastre şi i-a făcut să fure 
din biserică în noaptea ce urmase, icoana 
cea veche a Maicii Domnului. 

încă de dimineaţă începură să curgă şi
roaie de oameni îmbrăcaţi sărbătoreşte, de 



pe potecile înguste şi acoperite cu crengi, 
şi poiana cea verde închis, unde părintele 
Stănescu improvizase un potrivit altar din 
scânduri, deveni mai împopulată ca ori şi 
când. Cei şapte preoţi abia la orele 3 p. 
m. au terminat cu satisfacerea dorinţelor 
sufleteşti ale credincioşilor. Liturgia s'a 
slugit în sobor şi părintele protopop N. 
Vasiu a rostit o emoţionantă predică, care 
îu ascultată de mulţimea prezentă cu cea 
mai adâncă evlavie şi înţelegere. 

în vorbirea sa păr. protopop Vasiu, pe 
lângă însemnătatea zilei, arată prin fru
moase pilde puterea, necesitatea şi efectele 
sf. taine a cununiei, aducând-o cu multă 
iscusinţă în legătură cu serbarea zilei. 

La urmă se slujeşte sf. maslu asupra 
unui număr mare de bolnavi, veniţi aci 
din sate îndepărtate ca la un loc de vindecare. 

După repausul de 1 ceas se sfinţeşte o 
cruciuliţă de aur, cu care a decorat paro
hia Mărişel pre vrednicul său primar losif 
Mariş, care a dăruit bisericii din Â4ărişel 
frumoasa sumă de Lei 3 0 0 . 0 0 0 . Cruciuliţa 
a fost pusă pe pieptul primarului în mij
locul mulţimii ŞL între frumoase cuvinte 
de recunoştinţă rostite de cătră păr. pro
topop Vasiu. 

Cu drept cuvânt putem spune, că ziua 
aceasta, sărbătorită după duhul şi tradiţiile 
credinţei noas're, a fost izvor de puternică 
reconfortare sufletească pentru întreg ţinu
tul nostru. /. Radu. 

Sectarii 
In zilele trecute s'a prezentat la preotul 

S. Savu din Uioara femiea Popa Florea şi 
i-a făcut această mărturisire: Sunt născută 
din Mărgău. Venind de tînără în Uioara 
am fost prinsă în mrejile adventiştilor şi 
am trăit în mijlocul lor 2 2 ani. In Vremea 
aceasta lungă am avut prilej să mă con
ving, că gândurile acestor rătăciţi nu sunt 
gânduri de îndreptare sufletească cătră Dum
nezeu, ci gânduri de duşmănie cătră limba, 
legea, neamul şi ţara românească. Cei mai 
mulţi sunt unguri. De câte ori îi rugam să 
spună predicile lor şi româneşte îmi stri
gau: Dacă vrei să înţelegi biblia învaţă 
ungureşte. Şi eu mă gândeam adecă cum 
în ţara românească nu poţi sluji lui D-zeu 

decât numai ungureşte? In adunările lor 
fac mai multă politică decât mântuire su
fletească. Şi folosesc sfânta scriptură numai 
pentru a huli, a batjocori şi a urî pe alţii, 
nu pentru sădirea dragostei deaproapelui. 
Unii dintre sectarii români nici nu mai 
vreau să vorbească româneşte. Aşa am 
văzut că legea lor nu este legea lui Isus 
Hristos, ci a Satanei, şi m'am hotărât să 
mă întorc cu pocăin;ă şi umilinţă la calea 
mântuiri prin legea strămoşească a biseri
cii ortodoxe româneşti; 

Femeia a fost primită în biserica stră
moşească. Mărturia ei este o dovadă mai 
limpede ca ori ce cât de mari duşmani 
sunt sectarii nu numai bisericii ci mai ales 
limbii şi neamului nostru şi ţării noastre 
româneşti. Lepra aceasta ar trebui scoasă 
din ţară ca pe vremea lui Isus Hristos. 

Neadevărurile „Unirei" din Blaj 
^Unirea" din Blaj în Nr. 2 8 din 9 Iulie 

publică cu un entuziasm de nedescris, că 
5 9 familii ortodxe române din comuna 
Stârciu ar fi trecut la uniţi. Ţinem să a-
nunţăm că şi acest anunţ face parte din 
domeniul bogatei fantăzii unite. 

Bucuria „Unirei" Lisă este zadarnică, 
pentrucă din cele pjblicate nimic nu co-
răspunde adevărului. 

Iată cum ştie „Unirea" să-şi informeze 
cu exactitate on. public cetitor. 

Ni-a venit un act din partea primăriei 
din Stârciu, pe care-1 publicăm fără nici 
un comentar: 

Nr. 494/1927. 

CERTIFICAT. 
Se certifică de noi pri.narul comunei Stârciu, 

judeţul Sălaj, că de când se află în această co
rn uni preotul orloJjx romii Vasile Stanciu, n'au 
fost treceri delà religiu.ieu ortodoxă română la 
cea unită — ci din contră delà uniţi au trecut la 
leg ia şi biserica ortodxca română şi azi locuitorii 
acestei comune sunt în majoritate absolută de re-
ligiu'iea ortodoxă română. 

Prin urmare cele publicate în foaia bisericea
scă „Unirea" din 9 Iul'e 1927 Nr. 28 referitor la 
mişcările relgioase nu corespund adevărului. 

Despre cea ce s'a eliberat, la cererea dlui 
preot ort. rom. Vasile Sta.iciu, certificatul prezent. 

Stârciu, la 13 August 1927. 
(ss) Gh. Vidu, (şs) Cuier Aurel, 

notar. primar. 
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Ştire personală. P. S. S. Episcopul 
nostru Nicolae a plecat Marţi în 30 Aug. 
la Curtea de Argeş, pentru a lua parte la 
Parastasul de 6 săptămâni pentru Regele 
Ferdinand. 

Faptă bună. Vasile Şoldrea şi soţia sa 
Ana, din Ciceu-Giurgeşti, urmând dărnicia 
poporului nostru faţă de biserica strămo
şească, a dăruit pe seama catedralei noa
stre din Cluj, suma de lei 1000. Pentru 
acest dar, Dumnezeu să le răsplătească cu 
bogatele Sale daruri cereşti, şi totodată să 
fie pildă deamnă de urmat din cât mai 
multe părţi. 

Partidul sărac i lor . Micul orăşel Valjevo din 
Serbia meridională, s'a trezit, ca să zicem aşa, 
peste noapte, centrul unei senzaţiuni politice. Tâ
nărul învăţător Svetomir Mihailovici folosindu-se 
de nemulţumirea care domneşte în populaţia să
racă de acolo, a cărei mare parte o constituesc 
ţiganii, a hotărît să întemeeze un nou partid po
litic, partidul sărăcimii. In acest pait'd vor fi or
ganizaţi în primul rând ţiganii, cari fiind un ele
ment social foarte înapoiat, sunt după cuvintele 
lui Mihailovici, exploataţi pretutindeni, făiă milă. 
Noul partid, a cărui listă de candidaţi a şi fost 
înaintată judecătoriei din Valjevo, nu voeşte să-şi 
limiteze zct/unea numai la Serbia meridională, ci 
agitatorii săi străbat pe jos satele în tcată Iugo
slavia. In fruntea listei stă învăţătoral Mihailovici 
şi patru ţigani din Valjevo. „Partidul săracilor" 
intenţionează să apere interesele tuturor vagabon
zilor şi oamenilor fără adăpost. Va scoate şi un ziar 
propriu la Belgrad, sub sugestivul titlu „Golaci" 
(Golanul). 

O cetate romană în judeţul Dolj. In 
cursul săpăturilor făcute în judeţul Dolj, 
de d. profesor C. Nicolaescu-Plopşor, s'a 
descoperit la sud de satul Cioroiul, ur
mele unei cetăţi romane. Intre zidăriile 
cetăţii s'au găsit morminte, fragmente de 
ceramică, monede şi o statuetă de bronz 
reprezentând pe „Mercur", — obiecte cari 
au fost depuse la muzeul de antichităţi şi 
etnografie al jud Dolj. 

Descoperiri din timpul diluviuîui. 
Profesorul iugoslav lelinco a descoperit, pe 
insula Leşina, în faţa Dalmaţiei, oase de 
oameni din timpurile diluviale şi urme de 
paşi de oameni din acele timpuri, împie
trite în lut. 

Un turc a trecut la creştinism. In 
urma aprobării P. S. S. Lucian episcop de 
Roman, şi după îndeplinirea formelor reli
gioase, s'a oficiat Duminecă 14 August, 
în comuna Jariştea (Putna), în curtea bi
sericii şi în faţa întregului sat şi a foarte 
mulţi locuitori din satele vecine, trecerea 
la creştinism prin botez, a turcului Assan 
Huseim din Constantinopol. 

M o a r t ă a fost şi a înviat. Ziarele italiene 
anunţă că într'o comună din apropierea oraşului 
Malaga (Spania), soţia unui fierar, Lorezina Ne-
scar, a fost declarat! de medicul comunal ca de
cedată, scriindu-i-se şi actul de deces. In boce
tele rudelor şi prietenilor, corpul ei a fost depus 
într'un scriu de lemn şi dus la cimitir. La un 
moment dat, femeia considerată moartă, se ridică 
şi frecăndu-şi ochii a început să ocărască alaiul 
şi să ceară mâncare. Tot cortegiul s'a speriat şi 
a luat-o Ia fugă. Părăsindu-şi sicriul, d-na Nescar 
s'a întors acasă şi a intrat în vorbă cu vecinii. 
Acasă şi-a schimbat imediat hainele şi s'a dus 
apoi spre medicul comunal pentru a-i înapoia 
actul de deces. După moarte, d-na se bucură de 
o sănătate perfectă. 

Botezul dela Zimnicea. in ziua de Sf. 
Măria, s'a serbat trecerea la creştinism a 
unui evreu, în vârstă de 4 0 ani, Solomon 
Alter, care a fost botezat după toate re
gúlele creştineşti primind numele Petre. 

Adunare g e n e r a l ă . Adunarea generală a „As-
trei" urma să se ţină anul acesta, întâia oară în 
afare de hotarele Ardealului, — la Chişinău. Co
misariatul general al „Astrei" pentru Basarabia 
şi începuse pregătirile în acest scop. Dar, în urma 
morţii Regelui Ferdinand, care a fost preşedintele 
de onoare al „Astrei", — adunarea generală dela 
Chişinău — s'a amânat pentru anul viitor. Anul 
acesta se va ţine o adunare generală în proporţii 
reduse, cu un program ce va cuprinde exclusiv 
darea de seamă anuală, fără serbări şi manifesta-
ţiuni culturale. Adunarea generală din acest an 
se va ţine, în Octombrie, la Sibiu. 

Sărbătorirea unui român la Viena. 
A fost sărbătorit la Viena, directorul con
servatorului, d. Eusebiu Mandicevschi, care 
a împlinit 70 de ani de viaţă. Cu această 
ocazie, consiliul comunal al Vienei i-a 
oferit titlul de „cetăţean de onoare". D. 
Mandicevschi, care e român originar din 
Bucovina, este autorul unei bogate colec
ţii de frumoase compoziţiuni originale 
adaptate pe versuri de Eminescu. St. O. 
losif, etc. E unul din cei mai de seamă 
popularizatori ai muzicii româneşti în străi
nătate. D-sa este şi un reputat teoriticean 
al muzicii şi un méritos editor al marilor 
compozitori, în ediţii critice. 



Proclamarea unui domnitor sârb ca 
sfânt ortodox. In u r m a h o t ă r â r i i S i n o d u 
lui b i s e r i c i l o r o r t o d o x e d i n I u g o s l a v i a , p a 
t r i a r h u l s â r b a p r o c l a m a t z i l e l e a c e s t e a , 
p e d e s p o t u l Ş t e f a n L a z a r e v i c i c a s f â n t a l 
b i s e r i c i i p r a v o s l a v e d i n S e r b i a . Ş t e f a n L a 
z a r e v i c i a f o s t p r i m u l d o m n i t o r s â r b , c a r e 
a î n t e m e i a t r e ş e d i n ţ a d o m n e a s c ă l a B e l 
g r a d . S o l e m n i t ă ţ i l e a u f o s t g r a n d i o a s e ş i 
a u p a r t i c i p a t a t â t r e p r e z e n t a n ţ i i g u v e r n u l u i , 
c â t ş i r e p r e z e n t a n ţ i a i t u t u r o r p ă t u r i l o r 
p o p u l a r e . 

Răspuns potrivit. Un împărat roman cu nu
mele Iulian, mai numit şi Apostata, îşi bătea 
adese joc de legea creştinească şi de Mântuito-
riul, numindu-L „fiul teslariului". Odată, voind 
acest împărat eară.a se" purta necuviincios, în
trebă pe un creştin: Ce mai face feciorul s'ole-
riului? Acesta îi răspunde fără frică: împărate, 
tocmai acuma lucră la sicriul tău! Acest răspuns 
potrivit şi spus cu cura;, e minunat de bun şi 
pentru „Iulianii apostaţi" din zilele noastre. 

O pasăre dela Moscova. F u n c ţ i o n a 
rul V . B e j e n a r u d i n C e r n ă u ţ i a î m p u ş c a t 
u n p e s c ă r u ş , p e a l c ă r u i p i c i o r s t â n g a 
g ă s i t un ine l c u i n s c r i p ţ i a „ M o s c o v a 4 0 1 3 
E " . P e s c ă r u ş u l a f o s t d ă r u i t „ I n s t i t u t u l u i 
z o o l o g i c " d in C e r n ă u ţ i . 

a ţ a P A R T E A OFICIALA 

N r . 2 4 7 — 9 2 7 . 3 — 3 

Concurs. 
P e n t r u o c u p a r e a p o s t u l u i d e p r o t o p r e s -

b i t e r a l t r a c t u l u i o r t o d o x r o m â n Maramu-
răş c u c e n t r u l în S i g h e t , s e p u b l i c ă c o n 
c u r s c u t e r m i n d e 3 0 z i l e d e l à p r i m a p u 
b l i c a r e în „ R e n a ş t e r e a " . 

R e t r i b u ţ i i l e î m p r e u n a t e c u a c e s t p o s t s u n t : 
1. V e n i t e l e f a s i o n a t e în c o a l a B . p e n t r u 

î n t r e g i r e a s a l a r u l u i d e p a r o h d e l a s t a t d i n 
p a r o h i a c e n t r a l ă S i g h e t . 

2 . D o t a ţ i a p r o t o p r e s b i t e r a l ă d e l a s t a t ş i 
p a u ş a l u l c e s e v a s t a b i l i d i n fondu l g e n e 
ra l a d m i n i s t r a t i v a l C o n s i l i u l u i e p a r h i a l . 

3 . R e t r i b u ţ i a d i n f o n d u l p r o t o p r e s b i t e r a l 
al t r a c t u l u i c e s e v a c r e i a . 

T a x e l e l e g a l e d e l a v i z i t a ţ i i l e c a n o n i c e . 
C o n c u r e n ţ i i î n d r e p t ă ţ i ţ i î ş i v o r î n a i n t a 

c e r e r i l e i n s t r u i t e c u d o c u m e n t e l e n e c e s a r e 
în t e r m i n u l d e s c h i s C o n s i l i u l u i e p a r h i a l d i n 
C l u j , c o n f o r m c o n c l u z u l u i c o n g r e s u l u i Nr . 
1 1 1 d in 1 8 8 8 . D e l a c o n c u r e n ţ i i d i n a l t e 

e p a r h i i s e c e r e s ă p r e z i n t e , ş i un a c t d e 
î n v o i r e d e l a c h i r i a r h u l l o r , c ă în c a z d e 
a l e g e r e ş i n u m i r e î i v a e l i b e r a l i t e r e l e d i -
m i s i o n a l e . 

A v â n d în v e d e r e c ă p a r o h i a c e n t r a l ă S i 
g h e t e s t e c o m p l e t a t ă , î n t r u c â t p o s t u l d e 
p r o t o p o p v a fi o c u p a t d e u n u l d i n t r e p r e o ţ i i 
t r a c t u l u i , a c e s t a v a a v e a s ă r ă m â n ă în p a 
r o h i a s a a c t u a l ă , i a r d a c ă v a fi d i n a l t 
t r a c t v a a v e a s ă o c u p e u n a d i n p a r o h i i l e 
v a c a n t e a l e t r a c t u l u i M a r a m u r ă ş b e n e f i c i 
i n d d e r e t r i b u ţ i i l e a c e s t e i p a r o h i i , p â n ă c e 
p a r o h i a c e n t r a l ă S i g h e t v a d e v e n i v a c a n t ă , 
a v â n d a p o i a o c u p a p e a c e a s t a . 

S i g h e t , d i n ş e d i n ţ a c o n s i l i u l u i p r o t o p o -
p e s c o r t o d o x r o m â n , ţ i n u t ă l a 4 A u g . 1-927. 

Mihail Muntean m. p . Ion Arcaş m . p . 
adm. protop. prez. notar. 

N r . 5 5 7 2 . A p r o b a t . 

C l u j , l a 1 6 A u g u s t 1 9 2 7 . 

Nicolae Ivan m . p . Laurenţiu Curea i n . p . 
episcop. secretar. 

N r . 3 7 0 / 1 9 2 7 . 1 — 3 

C O N C U R S . 

P e n t r u î n t r e g i r e a p a r o h i e i d e c l a s a I. 
Abrudsat, p r o t o p o p i a t u l A b r u d , s e p u b l i c ă 
c o n c u r s c u t e r m e n d e 3 0 z i l e d e l a p r i m a 
p u b l i c a r e în „ R e n a ş t e r e a " . 

E m o l u m e n t e l e î m p r e u n a t e c u a c e s t p o s t 
s u n t : 

1. R e t r i b u ţ i i l e l e g a l e d e l a S t a t . 
2 . C i n c i i u g ă r e ş i 6 6 7 s t . s e s i u n e p a r o 

h i a l ă ş i f o l o s i n ţ a c i m i t i r u l u i , c a r e p o a t e fi 
f o l o s i t n u m a i p e n t r u c o s i t ş i n i c i d e c u m 
p e n t r u p ă ş u n e . 

3 . L o c u i n ţ ă în n a t u r ă ş i s u p r a e d i f i c a t e l e 
n e c e s a r e . 

4 . S t o l a o b i ş n u i t ă . 

C e r e r i l e s u n t a s e î n a i n t a o f i c i u l u i p r o -
t o p o p e s c ş i c a n d i d a ţ i i c u p r e a l a b i l a î n c u -
n o ş t i n ţ a r e a a c e s t u i a , s e p o t p r e z e n ţ a î n 
p a r o h i e p e n t r u a p r e d i c a ş i a f a c e c u n o 
ş t i n ţ ă c u p o p o r u l . 

O f i c i u l p r o t o p o p e s c o r t . r o m â n a l A b r u d u 
lu i , î n î n ţ e l e g e r e c u C o m i t e t u l p a r o h i a l . 

A b r u d , l a 2 3 A u g u s t 1 9 2 7 . 

Petru Popovici, 
protopop. 




